



КОПЫЛОВ ИВАН НИКОЛАЕВИЧ

Дата рождения: 1924 год. Последнее место службы: с/п 440.

Воинское звание: курсант. Причина выбытия: 7 марта 1943 года – тяжелое ранение. Ушел из жизни в 1961 году.

*Александра Конорева,
4² класс*

КОРОЛЕВА КЛАВДИЯ РОМАНОВНА

У меня есть прабабушка. Ее зовут Клавдия Романовна. Она мама моей бабушки и бабушка моей мамы. Ей 92 года. Она строгая, но очень добрая. У бабушки Клавды две дочки и сын, два внука, две внучки, три правнука и три правнучки. Всех нас она называет ребятами, а мы ее ласково называем «мамулей» и «бабулечкой». Живет она в городе Троицке, у нее дом с палисадником и огородом, где она растит ягоды, овощи и красивые цветы. Мы приезжаем к ней в гости и помогаем по хозяйству. А вечерами собираемся вместе: летом – в огороде, в беседке, а зимой – за вечерним чаем в доме, где и слушаем рассказы прабабушки о ее трудной жизни.

Ее мама рано умерла, а прабабушка, ее две сестры и брат росли со злой мачехой, которая их обижала и даже била, плохо кормила, хотя в доме всегда была еда и заставляла работать с раннего утра и до позднего вечера.

Когда началась война, моя прабабушка жила в селе и было ей всего 13 лет. Мужчины ушли на войну, а женщины научили ее работать на тракторе с большими колесами, за что его называли «колесником». Иногда он увязал в земле, до середины колес, и его приходилось всем вместе вытаскивать. Работали в поле с рассвета до заката, а порой и в темноте. Когда сеяли или убирали урожай, ночевали в поле, чтобы не терять время на дорогу от села до поля.

Когда сев заканчивался, работали на лесопилке. Детям небольшого роста ставили к станкам деревянные ящики. Летом растили овощи на огородах для себя и в поле для заготовки овощных смесей. Осенью, после сбора урожая, овощи мыли, резали и сушили: картофель, капусту, морковь и свеклу. После сушки готовили овощную смесь (ее называли «суповой») и в мешках отправляли на фронт. Взрослые говорили детям, что из этого солдатам варят борщ.

Зимними долгими вечерами собирались в большом доме у кого-нибудь целой компанией и пряли шерсть. Из этой шерсти вязали носки и варежки для солдат, а перед отправкой на фронт в варежки вкладывали письма, в которых писали, кто связал эти вещи, название села. В каждом письме были такие слова: «Дорогой боец! Носи эти варежки, не мерзни, гони врага с нашей земли!». Иногда вязали до утра, спали мало, а утром шли на работу. Было трудно всем: и детям, и взрослым, но люди понимали, то своим трудом они помогают победить врага, приближают Победу!

Когда война закончилась, в село стали возвращаться отцы и деды, старшие братья. Жить стало немного легче, ребята вернулись в школу продолжать учебу.